
Звіт Heritage Monitoring Lab з експедиції до Чернігова

Внаслідок ракетного удару рф по центральній частині міста Чернігова, 19
серпня 2023 року, близько 11:30, відбулося цілеспрямоване масове ураження
мирного населення та історичного ареалу міста.

25 серпня 2023 року груп експертів Heritage Monitoring Lab був здійснений виїзд
до м. Чернігова для оцінки і документування масштабу пошкодження об'єктів
історико-культурної спадщини, фіксації кримінальних злочинів в галузі
міжнародного гуманітарного права відносно культурної спадщини.

Внаслідок ракетного удару найбільших руйнувань зазнала будівля
драматичного театру, однак, крім того, істотних руйнацій зазнала оточуюча
забудова по вул. Гетьмана Полуботка, вул.Магістратській та вул.Шевченка.
Район центральної площі, а саме перехрестя проспекту Миру, вул.Шевченка та
Гетьмана Полуботка входить в історичний ареал м.Чернігова, має значну
культурну та історичну цінність. Даний район забудовувався починаючи з Хст.,
тут розташовується пам’ятка архітектури національного значення : Хра́м Святої
Великомучениці Параске́ви П'я́тниці на́ Торгу́ (П'я́тницька це́рква), датований ХІІ
ст., який перебудовувався , був зруйнований , але відновлений у початковому
вигляді у 1962р.. Цей, а також прилеглі квартали, сильно постраждали під час
Другої світової війни і були перебудовані у другій половині ХХст. Сформований
ансамбль центрального майдану і прилеглих вулиць включає будівлі кінця ХІХ,
початку і другої половини ХХ ст., витриманий по висотності і архітектурній
композиції, має виділені вертикальні архітектурні акценти на перехрестях і в
цілому формує виразне та гармонічне міське середовище.

Зі слів свідків і за наявними ознаками було встановлено, що вибух ракети
стався над західною частиною будівлі театру, а саме над фойє другого
поверху, при цьому стався розліт уламків, який уразив навколишню забудову
та пішоходів, які в той час знаходилися навколо будівлі театру, після чого
фрагмент ракети продовжив рух і влучив в будівлю готелю «Десна» по вул.
Магістратській 1, внаслідок чого в ньому виникла пожежа.

Внаслідок впливу вибухової хвилі та розльоту уламків ракети в будівлі
драматичного театру, в житлових і адміністративних будівлях: по вул. Гетьмана
Полуботка 2, 4, 6, 8, по вул. Шевченка 7 і 9, по вул.Магістратьскій 1 і 3 значно
пошкоджено або знищено покриття дахів, пошкоджено або зруйновано скління
вікон, заповнення дверей, пошкоджене оздоблення фасадів і фасадний декор,
утворені вибоїни від влучання уламків, пошкоджене внутрішнє оздоблення
приміщень.



Під час документування робота команди була сфокусована саме будівлі театру,
як головній цілі агресії, об'єкта, який відіграє значну роль в культурному житті
Чернігова, отримав істотні пошкодження і має значний масштаб. Були
обстежені фасади, всі надземні і підвальні приміщення, горище і дах. На
південному, північному і західному фасадах пошкоджені або зруйновані майже
усі конструкції заповнення віконних і дверних проємів, пошкоджено оздоблення
фасадів і фасадний декор. Значних руйнацій зазнала конструкція даху і
горищного перекриття: повністю зруйновано близько 60 відсотків кроквяної
системи і покриття , ще близько 30%- зазнали серйозних деформацій і
потребують заміни і лише близько 10% конструкції даху підлягають ремонту,
зокрема ті, що знаходяться в східній частині будівлі.

В цілому несучий остов будівлі зазнав структурного впливу внаслідок дії
вибухової хвилі, але зберігає конструктивну цілісність і не має ознак
прогресуючих руйнувань. До істотно пошкоджених несучих конструкцій можна
віднести часткові руйнації конструкцій просторового монолітного перекриття
оболонкового типу над глядацькою залою та над атріумом фойє другого
поверху , де стався обвал фрагментів залізобетонних конструкцій, пошкодження
і деформація армокаркасів. Значно постраждало внутрішнє оздоблення та
обладнання: майже в усіх приміщеннях, окрім частини орієнтованих на схід,
спостерігається пошкодження внутрішнього оздоблення стін та стель, утворення
деформаційних тріщин, значне пошкодження віконних рам та конструкцій
оздоблення откосів, пошкодження дверних полотен і коробок ,в приміщеннях
наближених до епіцентру вибуху спостерігається осипання штукатурного
оздоблення стін та стель, пошкодження меблів та обладнання. Значної шкоди
нанесено технологічному обладнанню підйомних механізмів сцени,
технологічних шахт, механізованим конструкціям протипожежних екранів в
межах сцени.

Вибухова хвиля спричинила серйозні руйнації і пошкодження декоративного
оздоблення приміщень театру, стався обвал конструкції люстр в глядацькій залі
та в атріумі фойє другого поверху, пошкоджено декоративне оздоблення стелі
та стін, частковий обвал ліпнини, пошкодження парапетів балконів, глядацьких
крісел, покриття підлог, настінних світильники з кольорового металу та
кришталя.

Внаслідок вибуху в західній частині даху театру виникла пожежа , частково
вигоріли дерев'яні конструкції горища, гасіння пожежі призвело до затоплення
окремих приміщень та конструкцій, замокання та пошкодження оздоблення
стель, стін та підлог, пошкоджено паркет в фойє на другому поверсі на площі
орієнтовно 300м2.

Для нанесення удару використовувалася високоточна зброя, було обране
місце і час найвищої концентрації цивільних- будівля чернігівського обласного



драматичного театру ім. Т.Г.Шевченко, в час проведення масового заходу. В
якості зброї, за відкритими даними сайту обласної прокуратури Чернігівської
област, використовувалася балістична ракета Іскандер, що є високоточною
зброєю з круговим відхиленням 10-30 м (залежно від застосовуваної системи
наведення); та 5-7 м («Іскандер-М» із застосуванням ракети з кореляційною
ДБН), ракета була налаштована на підрив у повітрі. Такі обставини трагедії
доводять цілеспрямованість удару та мету найбільшого ураження цивільного
населення і умисне знищення культурної спадщини міста.

Навколишня забудова була верифікована поверхнево без глибинного
обстеження через її незначну архітектурну цінність і порівняно менший рівень
пошкоджень.

Були верифіковані наступні об'єкти:
● Будинок готелю «Десна», 1952 р., вул. Магістратська 1, (Пам’ятка

архітектури місцевого значення).
● Будинок кінотеатру ім. Щорса, 1935-1947 рр., вул. Магістратська.

(Пам’ятка архітектури місцевого значення).
● Адміністративний будинок, 1952 р., вул. Гетьмана Полуботка, 2. (Пам’ятка

архітектури місцевого значення )
● Житловий будинок , 1950 -і рр., вул. Гетьмана Полуботка, 4, (

нововиявлений)
● Житловий будинок , кін.ХІХ-поч. ХХст., вул. Гетьмана Полуботка, 6, (

нововиявлений)
● Житловий будинок , кін.ХІХ-поч. ХХст., вул. Гетьмана Полуботка, 8, (

нововиявлений)
● П`ятницька церква, ХІІ ст., вул. Гетьмана Полуботка, 10/2.( Пам’ятка

архітектури національного значення).
● Губернська земська управа, де працювали: Б.І. Грінченко (1894-1902),

М.М. Коцюбинський (1898-1901), В.І. Самійленко (1893-1900) – відомі
письменники і громадські діячі, кін. ХІХ- поч. ХХ ст., вул. Шевченка, 7
/просп. Миру, 18. (Пам’ятка архітектури, історії місцевого значення)

● Житловий будинок, 1950 -і рр., вул.Шевченко 9

Особливу увагу було приділено П’ятницькій церкві, пам'ятці архітектури
національного значення, яка знаходиться безпосередньо поруч з театром. Був
проведений ретельний зовнішній огляд , під час якого не виявлено нових
пошкоджень, тріщин або деформацій, відносно тих, які були виявлені і
задокументовані попередньою експедицією HEMO Lab у жовтні 2022 року.
Експедиція виявила проблеми системи охорони спадщини:

- відсутність Єдиного державного переліку пам'яток архітектури, що не
дозволяє системно проводити моніторинг та виявляти пошкодження
цінних обєктів;

https://chrg.gp.gov.ua/ua/news.html?_m=publications&_t=rec&id=340392&fp=10


- безсистемність та вибірковість у підході до оцінювання цінності об'єктів,
які мають історичну та архітектурну цінність;

- відсутність належного контролю за охороною об'єктів, їх реставрації,
розміщення на об'єктах спадщини зовнішньої реклами.

Експедиція була реалізована у співпраці з прокуратурою м.Чернігів.

Матеріали документування опрацьовуються і завантажуються до
електронної бази даних HEMO Lab, яка доступна (за попередньою
реєстрацією) для широкого кола користувачів на платформі
https://www.heritage.in.ua.

Експедиції у регіони та документування стали можливими завдяки
підтримці Cultural Emergency Response, Smithsonian Cultural Rescue Initiative та
World Monuments Fund.

https://www.heritage.in.ua/?fbclid=IwAR2Gj3L2TEFIoVnL0feTIi3sLLQPkjnuO4tuBVjj2wJTQPBWnNMCGFqE8WU
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